



当心“沉默杀手” 慢阻肺

医生：常年吸烟者，要关注自己咳嗽、咳痰和气短情况

有一种疾病，它不像癌症、心肌梗死一样令人闻风丧胆，也不像高血压、糖尿病一样家喻户晓，但它却像一个沉默的杀手，潜伏在人们身边。这种可怕的疾病就是慢阻肺。和糖尿病、高血压一样，慢阻肺也属于慢性病，但其危害非常大。

今年68岁的丁阿公，因为慢阻肺加重住进了海口市第三人民医院，这已经不是他第一次因病情加重入院了。该院呼吸与危重症医学科副主任梁勇说，长期吸烟是引发慢阻肺的主要原因，慢阻肺患者中近七成与吸烟有关；在日常生活中，慢阻肺患者要实现有效的自我管理，首先要戒烟，其次进行规范治疗，并坚持康复锻炼。

南国都市报记者 王洪旭



涂色有助成人 缓解焦虑

涂色浪费时间？新西兰奥塔戈大学的一项研究显示，每天玩玩涂色有助缓解焦虑和抑郁症状，帮你放缓生活节奏，享受当下。

研究人员招募了115名18岁至36岁女性志愿者，把她们随机分成两组，在一周时间里，一组每天涂色，另一组作为对照组，每天做数独、填字游戏等。在这周的头尾两天，研究人员借助问卷评估志愿者的抑郁症状、压力水平、焦虑程度、正向性等等。结果显示，“涂色组”在涂色一周后“抑郁症状和焦虑程度显著降低，但对对照组并没有”；不过，两组志愿者的正向性均有所提高。

研究论文刊载于最新一期《创造力研究杂志》。英国《都市报》援引论文主要作者杰德·弗莱特的报道，还需要做深入研究，才能了解“涂色组”不健康状态得到缓解的作用机制。（新华社微特稿）

案例：常年吸烟 六旬阿公患慢阻肺

“医生，我最近咳嗽厉害，呼吸也很困难。”11月7日，丁阿公来到海口市第三人民医院呼吸内科，找梁勇医生看病。经医生查看后，丁阿公病情严重需要收住院治疗。

据了解，丁阿公常年吸烟，至今已吸了40多年了，一天一包。但从10年前开始，他就觉得自己经常咳嗽、咳痰、气促，被诊断为慢性阻塞性肺疾病，也就是通常所说的慢阻肺。

慢阻肺全称是慢性阻塞性肺疾病，简称COPD，主要包括慢性支气管炎和肺气肿。引

起慢阻肺的因素有很多，吸烟或吸二手烟等有害物质刺激是最主要的危险因素，其发病率也比较高。

“这位患者也是老病人了，如果不注意的话，一旦天气变化大、气温低就可能加重。”梁勇表示，慢阻肺是一种常见的以持续性气流阻塞为特征的慢性进展性肺部疾病，包括慢性支气管炎和肺气肿。而造成慢阻肺的原因比较复杂，通常是吸烟或吸入其他有害气体等引起肺部慢性炎症，最终导致气流受限，吸不上气。

警惕：早期可能毫无症状 气短或呼吸困难要就医

“目前，慢阻肺仍是一种不能被治愈的疾病。”梁勇说，慢阻肺早期可能毫无症状，但随着时间的推移，呈慢性发展趋势，最终导致肺心病、呼吸衰竭等。

从临床上看，有部分患者吸烟几十年，伴有咳嗽、吐痰、气短却从不在意，直到发展到活动受限或生活不能自理，才到医院就诊，因而失去最佳治疗时机。

患慢阻肺的早期，咳嗽可能只是偶然发生，早晨比较重，以后早晚或整日都有咳嗽，但夜间咳嗽并不明显。在咳嗽后，往往会有少量的痰。

梁勇说：“如果出现气短或呼吸困难，就注意了，这是慢阻肺的标志性症状。早期只在体力劳动时出现，后期则逐渐加重，日常活动或休息时都感到气短。如果有类似情况，就应该及时就医了，以免耽误治疗。”

慢阻肺的症状可以用3个字概括——“咳”、“痰”、“喘”。首先是“咳”，咳嗽通常是首发症状，往往连续数年，由间歇性转变为持续性；其次是“痰”，咳嗽和咳痰往往相互伴随，起初痰量少，部分患者在清晨痰量较多；最后是“喘”，气促或呼吸困难是慢阻肺的标志性症状，并随病情发展而逐渐加重。

建议：慢阻肺与吸烟密切相关 治疗首先要戒烟

慢阻肺的病因复杂，但吸烟是目前公认的慢阻肺的重要发病因素。梁勇表示，吸烟能使支气管上皮纤毛变短，纤毛运动发生障碍，降低局部抵抗力，削弱肺细胞的吞噬、灭菌作用，也会引起支气管痉挛，气道阻力增加。大多数慢阻肺病人均有吸烟史。此外，吸入有害气体或有害颗粒物，也可能导致慢阻肺。

对于常年吸烟的人，就要关注自己的咳

嗽、咳痰和气短的情况，可以找呼吸科医生，进行一次肺功能检查，进行明确诊断。

患上慢阻肺也不用过分担心，虽然不可以治愈，但可以预防和治疗。首先要戒烟，并坚持规范治疗。通过积极的自我管理，可以让病情得到很好的控制，并提高生活质量。同时，要防止慢阻肺急性加重。据统计，既往1年发生2-3次或更多次急性加重的患者，5年生存率仅为30-50%。

延伸阅读

慢阻肺如何有效地自我管理？

1、戒烟

我国一项研究资料显示，吸烟人群慢阻肺患病率为13.2%，显著高于不吸烟人群的5.2%。

2、坚持治疗

根据医生的评估，先选择合适的治疗方案，包括药物治疗、非药物治疗和康复训练。

3、自我监测

遵照医嘱，定期到医院进行随访，比如每三个月到医院随访一次，进行CAT、6分钟步行距离测试等检查。

4、积极进行康复锻炼

坚持正确的呼吸方法训练和体力训练。可以选用缩唇呼吸法和腹式呼吸锻炼；适当运动，如慢跑、步行等。

5、膳食营养要合理

慢阻肺患者一般比较消瘦，抵抗力低。因此，要保证充足、均衡的营养。

家中过期药品需及时清理 谨防回流市场 危害公众健康

过期食品不能食用已经被社会熟知，可过期药品是否能服用呢？近日在北京丰台举办的“全国安全用药月·执业药师在您身边”活动中，专家提醒，过期药品毒副作用可能加大，市民家中过期药品应及时清理，避免误服及再次流入市场。

今年的“全国安全用药月”10月10日在京启动，作为其中的一部分，“执业药师在您身边”活动由国家食品药品监督管理总局执业药师资格认证中心、北京市丰台区食品药品监督管理局、中国经济网等联合举办。

“美好生活离不开健康，健康生活离不开药品安全。”国家食药监总局国家食品药品稽查专员李海锋表示，用药涉及很多科学知识及服用讲究，不能凭个人的经验和简单认知而随便用药服药，需要专业人士指导。

“过期药危害大，应做到及时清理。”北京市丰台区食药监局工作人员介绍，由于过期药品毒副作用可能加大，疗效可能降低，市民家中过期药品如不及时清理，误服后会减少治疗效果，甚至对人体造成危害。同时，如果有人将过期药品卖给不法分子，通过非法渠道再次流入市场，则会严重危害公众的健康及生命安全。

那么过期药品该如何处理？活动当天，该局工作人员在现场投放了社区过期药品回收箱，推动过期药品有序回收。今后，丰台区所有社区将实现药品回收箱全覆盖，丰台区食品药品安全企业协会工作人员及专业公司将定期对过期药品进行集中销毁。（新华社）

糖尿病治疗

用药和健康生活并行

“联合国糖尿病日”的前身是“世界糖尿病日”，由世界卫生组织和国际糖尿病联盟发起于1991年，日期定在11月14日。今年的主题是“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权力”。

饮食不规律、不科学，生活压力增大，熬夜增多……这些都是糖尿病的诱

因。因此糖尿病人既要注意膳食的均衡，同时也要注意压力的排遣。

据青海省人民医院内分泌科护士魏春梅介绍，针对糖尿病患者，他们一日三餐前后都会进行血糖测量，一天6次；对于心理压力较大的病人会进行心理辅导；对于出院的病人还会进行家庭

随访和电话回访。而处于怀孕阶段女性的糖尿病有可能直接影响两代人，因此加强对这一阶段女性糖尿病的筛选尤为关键。很多怀孕女性在发现自己患有糖尿病时心理压力很大，“对她们的心理疏导很重要。”

（新华社）